



今后5年中国城镇化仍将快速推进

# 让更多人享有高品质城市生活

今年6月,53岁的陈阿姨迎来小孙女的诞生,全家人沉浸在喜悦之中。5年前,陈阿姨儿子、女儿分别在西安买房,又陆续成家、落户。现在,儿女工作稳定,社保齐全,陈阿姨也把老家铜川农村的承包地租出去耕种。一家人在西安城里扎了根。

1949年中国有5.4亿人,其中农村人口占比89.36%。2020年第七次人口普查结果显示,居住在城镇的人口为90199万人,占63.89%;居住在乡村的人口为50979万人,占36.11%。中国的城镇化进程,堪称世界上规模最大、速度最快。

“十四五”规划和2035年远景目标纲要提出,“十四五”时期常住人口城镇化率提高到65%。可以预见,今后5年,中国城镇化仍将快速推进。

## A 民生改善 城镇化率位居世界中等偏上水平

“前两天,我刚去公司提交了落户上海的相关材料。”今年刚毕业的研究生王先对记者说,“我的条件符合上海市落户相关规定,之前没想到在上海落户这么方便。”王先表示,有了户口,工作生活就更没有后顾之忧了。

限制减少、门槛降低——近年来,户籍制度改革不断深化。在广西,落户不受就业年限、居住、参保等条件限制;在海南,没有购房可以选择落集体户……“十三五”期间,31个省(区、市)及新疆生产建设兵团出台户籍制度改革实施意见,更多有意愿、有能力、有条件的农业转移人口和流动人口在城市落户安居。

户籍改革是中国城镇化进程不断加速的一个缩影。随着中国新型工业化和农业现代化的深入发展,农业转移人口市民化政策落实落地,城镇化建设取得了历史性成就。

——数量不断增加。根据国家统计局数据,1949年末,全国城市仅有132个;1978年末,全国城市共有193个,其中,地级以上城市101个,县级市92个,建制镇2176个;目前,全国(不含港澳台地区)共有663个设市城市,其中直辖市4个、地级市293个、县级市366个。

——“城里人”越来越多。第七次人口普查结果显示,居住在城镇的人口为90199万人,居住在乡村的人口为50979万人。与2010年相比,城镇人口增加23642万人,乡村人口减少16436万人,城镇人口比重上升14.21个百分点。

——流向城镇的流动人口比重持续提高。2020年,流向城镇的流动人口为3.31亿人,占整个流动人口的比重达到88.12%,比2010年提高了3.85个百分点。其中从乡村流向城镇的人口为2.49亿人,较2010年增加1.06亿人。

“十年间城镇常住人口增加了2.36亿人,常住人口城镇化率提高了14.21个百分点,比上一个十年的增幅又上升了0.75个百分点。”国家统计局局长宁吉喆说,“第七次人口普查结果表明,加快实施促进以人为核心的城镇化,提高质量为导向的新型城镇化战略,推动农业转移人口市民化,取得了明显成效。”

“城镇化率快速提高,是经济社会持续发展、人力资源和人才资源有效配置的体现。”国家统计局副局长李晓超表示,目前中国城镇化率位居世界中等偏上水平,与中国人均GDP处于世界中等偏上水平大体的情况相当。“预计随着我国经济社会的持续发展和促进城镇化发展各项改革措施的持续推进,城镇化率仍将会保持上升的趋势。”



湖南省永州市新田县近年来在解决易地扶贫搬迁户住房问题的同时,注重满足搬迁户的就业、就医、入学等生活配套问题。图为新田县工业园易地扶贫搬迁集中安置点。

## P “留得下”更要“过得好”

清理建筑垃圾、加固立面整治外架搭设、材料运送……8月5日一早,贵州省贵阳市云岩区英烈路3号楼建设现场一片繁忙,工人们正有条不紊开展施工作业。英烈路3号楼是云岩区西出口片区老旧小区改造(一期)项目的试点楼栋之一,屋面防水、建筑外墙面修复、楼梯间粉刷等工作快速推进,原来老旧杂乱的楼体已逐渐变成灰白相间、极具现代感的“新楼房”。家住303号的余新华老人开心地说:“生活环境变好了,我们的幸福感更足了!”

新市民“留得下”还要“过得好”。

人口增加和城市面积扩张只是城镇化的一部分,如何让新市民平等参与现代化进程、共享现代化成果才是重点。

党的十八大以来,伴随户籍、土

地、财政、教育、就业、医保和住房等一系列改革的深化,农业转移人口市民化速度明显加快。顶层设计紧扣民生所盼,基本公共服务供给更加均等、优质:经过长期努力,中国绝大多数地区实现县域内义务教育基本均衡发展;区(县)级以上普遍建立了公共就业服务机制;建成了世界上规模最大的社会保障体系……民生领域改革措施纷纷出台,让越来越多的人在城镇“定心根”。

今年4月,国家发改委印发《2021年新型城镇化和城乡融合发展重点任务》(以下简称《重点任务》),提出实施城市更新行动。在老城区推进以老旧小区、老旧厂区、老旧街区、城中村等“三区一村”改造为主要内容的城市更新行动。

国务院发展研究中心市场经济研

究所副研究员王瑞民表示,这表明,城镇化发展已经从以新城区建设为主的增量扩张向以城市更新为主的存量提质转变。以老旧小区改造为例,根据住房和城乡建设部数据,经汇总各地统计、上报情况,今年1—6月份,全国新开工改造城镇老旧小区3.64万个,占年度目标任务的67.5%,较5月末增加了25.1个百分点。

住有所居,是提升新市民获得感的着力点。中国已建成世界上规模最大的保障房体系。今年7月,国务院办公厅印发《关于加快发展保障性租赁住房的意见》,提出各地要把解决新市民、青年人等群体住房困难问题摆上重要议事日程,扩大保障性租赁住房供给,重点建设建筑面积不高于70平方米的小户型租赁房,且租金低于同地段同品质市场租赁住房的租金。

## C 继续深入推进城镇化工作

开放、共享6个维度设置一级类别,划分为23个二级类别和122项三级类别指标,分门别类予以考核。

“推动城市体检评估制度在全国落地过程中逐步完善,真正成为服务国家重大战略落地、城市治理水平提升和人民生活品质改善的有力制度抓手。”自然资源部国土空间规划局负责人对记者表示,按照“一年一体检,五年一评估”的方式,开展城市体检评估,就是为了及时发现城市空间品质的短板和风险,为政府决策提供参考,针对性优化空间规划安排,针对性调整投资重点领域等,让城市更加宜业、宜居、宜乐、宜游。

继续深化户籍制度改革,是推进城市高质量发展、激发城市活力的重要抓手。

《重点任务》明确,将有序放开宽城市落户限制。各类城市合理确定落户条件,推动重点人群便捷落户。

具体而言,城区常住人口300万以下城市落实全面取消落户限制政策,实行积分落户政策的城市确保社保缴纳年限和居住年限分数占主要比例。王瑞民认为,城区常住人口300万以下城市取消落户限制,将促进城市特别是中小城市快速发展,集聚人口、拉动内需。“落户意味着可以永久迁移,农业转移人口将扩大住房、子女教育等方面的消费,这将极大地提振内需,城市的集聚效应也将得以更好地发挥。”

“随着我国经济社会持续高质量发展,随着新型城镇化建设的不断向前推进,我国城镇化发展将会更加科学适度,人口将会更加有序合理流动,形成经济社会和人口流动协调发展的新局面。”李晓超说。

据人民网

